



«Быть готовым к школе – не значит уметь читать, писать и считать. Быть готовым к школе – значит быть готовым всему этому научиться» (Венгер Л.А.).

Как научить ребенка читать

Не секрет, что по современным требованиям ребенок должен научиться читать еще до поступления в школу. И в этом есть рациональное зерно, ведь ничто не способствует интеллектуальному развитию так, как чтение.

Весь вопрос в том, когда же начать заниматься с ребенком, чтобы не упустить момент и не отстать от сверстников? Чем раньше малыш откроет для себя книгу, тем лучше. Конечно, поначалу книга будет для ребенка не источником увлекательной информации, а, скорее, игрушкой с красочными картинками. Познакомьте малыша с книгой еще в грудничковом возрасте – пусть это будет книжка с крупными картинками, плотными страницами (чтобы ребенку было легко их переворачивать) и короткими четверостишиями, которые вы будете читать малышу. Ребенку, достигшему годовалого возраста, нужно читать небольшие сказки в стихотворной форме каждый день, например, перед сном. Одним словом, выберите то время, когда малыш готов вас слушать, ни в коем случае нельзя его заставлять, иначе вы отобьете у ребенка всякий интерес к чтению и книгам уже на этом самом раннем этапе. Очень скоро вы обнаружите, что малыш может воспроизвести отдельные слова и даже строки любимейшей сказки, ведь у детей отличная память.

Учим алфавит

Прежде чем приступать непосредственно к чтению, нужно освоить его азы, то есть буквы. Изучать с ребенком алфавит можно, начиная с двухлетнего возраста. Начните с изучения букв на кубиках с картинками, где, к примеру, букве «Л» соответствует изображение лошади. Причем для успешного обучения ребенка чтению произносите буквы так, как они звучат в словах. Знать, как называются буквы в алфавите, малышу пока не к чему, это только его запутает. То есть буква «Л» - это «лэ», а не «эл», «М» - это «мэ», а не «эм» и так далее. Изучайте с малышом буквы в занимательной игровой форме и не спешите – у вас в запасе предостаточно времени. Можно осваивать по одной букве в 1-2 дня, но, главное, не останавливаться на достигнутом и регулярно повторять пройденное.

Итак, все буквы на кубиках выучены, но это еще только полдела, потому что буквы прочно ассоциируются у малыша с картинками на кубиках, и без картинок ребенок вряд ли сможет их назвать. Совсем отказываться от картинок еще рано, поэтому давайте их сменим. Например, купите кубики с другими картинками, магнитные карточки с картинками или букварь - опять-таки с картинками. Начните изучать буквы по новому наглядному пособию, теперь процесс пойдет значительно быстрее.

Финальной стадией изучения букв – станут буквы на магнитах (магнитный алфавит), которые можно прикрепить на холодильник или магнитную доску. Когда малыш научится быстро распознавать и называть каждую такую букву, можно переходить на следующий этап обучения чтению.

Учим ребенка читать по слогам

Примерно с трехлетнего возраста большинство детей в состоянии освоить эту науку, а если малыш готов начать читать раньше, то не стоит форсировать события, потому что у детей еще недостаточно окрепшие мышцы глаз, и раннее чтение может привести к ослаблению зрения.

Обучение детей чтению по слогам проходит быстрее, чем изучение алфавита. Воспользуйтесь уже имеющимися наглядными пособиями: кубиками и карточками с буквами, магнитным алфавитом. Начните с кубиков или карточек – составьте слог из согласной и гласной, например, «ма» или «па», и произнесите на распев, растягивая гласную: «ма-а-а». Затем вам нужно будет освоить слоги из гласной и согласной и из двух гласных. Не ругайте малыша, если у него что-то не получается, ведь понять принцип сложения букв в слоги не так легко, как кажется на первый взгляд, ведь мы с вами делаем это автоматически, не задумываясь. Освоив кубики, переходите к магнитному алфавиту, а уже после можно приобрести специальную книгу для чтения слогов, в которой сгруппированы слоги, начинающиеся с одной и той же буквы, например, сначала «ба-», «би-», «бо-», затем «ва-», «ви-», «во-» и так далее. Когда ребенок научится уверенно читать слоги, можно переходить к заключительному этапу – непосредственно чтению.

Учим ребенка читать книги

Казалось бы, все основные этапы уже позади, и теперь малыш будет с удовольствием читать, но не тут-то было. Складывать буквы в слова ему всё равно пока еще сложно, поэтому приобщайте ребенка к чтению постепенно. На первое время обзаведитесь книжками, в которых слова разбиты на слоги, и пусть в них будет больше картинок, чем слов, потому что большой объем текста отпугивает малыша, ведь каждое прочитанное словечко стоит ему огромных усилий и концентрации.

Если ребенок читает неохотно или не читает вовсе, то не нужно его за это ругать. Не забывайте, что чтение всегда преподносилось малышу, как интересная игра, так что не превращайте этот процесс в наказание теперь. Вместо этого попробуйте читать вслух вместе с ребенком: начните читать его любимую сказку, через некоторое время скажите, что устали, и вам нужно немного передохнуть, а малыш пусть вам поможет и прочитает несколько предложений сам, похвалите его и продолжайте читать – главное, не нарушайте установленных вами же правил. Вот так вот постепенно ребенок начнет читать все больше и больше. Если вы правильно построите процесс обучения чтению, то вам нужно будет не заставлять ребенка читать, а разрешать ему делать это.

